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Acţiuni pentru copii, elevi, studenţi şi tineri organizate în parohia noastră   
Adresăm elevilor, studenţilor şi tinerilor 

interesaţi invitaţia de a se înscrie la   CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A CÂNTĂRILOR LITURGICE ORTODOXE - ediţia a VII-a -  
pe care îl vom reorganiza, în vederea constituirii 

unui grup coral care să intoneze duminica 
dimineaţa cântările din timpul slujbei Utreniei sau 
din cadrul Sfintei Liturghii atunci când membrii 

Corului Parohial sunt plecaţi în turnee.  URMĂTOAREA ŞEDINŢĂ va avea loc Vineri, 1 mai , ora 16.30.  
 

                De asemenea, adresăm tuturor 
copiilor, elevilor, studenţilor şi 

tinerilor interesaţi invitaţia de a se 
înscrie în CLUBUL DE ŞAH pe 
care îl vom organiza la parohie.   DETALII şi ÎNSCRIERI pentru toate aceste activităţi la tel. 0741 706 602 (Orange) sau  0761 621 994 (Cosmote) 

Biblioteca Parohială 
 Delectează-te cu o carte nouă! Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.   Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00 La Căsuţa Filantropică Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa         tel. 0720 606 820, alexandra_4evre_x93@yahoo.com 
∗Irina Dănilă          tel. 0742 344 024,  iris_pretty_girl2006@yahoo.com 
 

Programul Săptămânii luminate   
♦ Duminică, 20 aprilie - ora 11.00 Vecernia Paştilor – Învierea a doua - În cadrul acestei slujbe se va citi Sfânta Evanghelie în mai multe limbi 
♦ Luni, 21 aprilie – ora 8.00 Utrenie, Ceasuri şi Sf. Liturghie. 
♦ Marţi, 22 aprilie – ora 8.00 Utrenia, Ceasurile şi Sf. Liturghie - Pe parcursul acestor slujbe, preotul va pregăti pentru păstrare,  Sfintele Taine pentru bolnavi, adică Sfânta Împărtăşanie peste tot anul. 
♦ Vineri, 24 aprilie - ora 7.00 – Slujba Agheazmei de Izvorul Tămăduirii - ora 8.00 - Slujbe de pomenire pentru morţii din parohia noastră la cimitirul Sf. Treime. Nu se va oficia Sfântul Maslu. 

 HRAMUL BISERICII NOASTRE    În   Duminica  a  doua  după  Paşti, Duminica  Tomii, este hramul parohiei noastre, în  cinstea  Sfântului Slăvitului  Apostol  Toma, patronul şi ocrotitorul  bisericii  parohiale. 
 Programul sărbătorii Hramului cuprinde următoarele manifestări  religioase: 
 Sâmbătă, 25 aprilie, ora 18.00    - Vecernie hram Duminică, 26 aprilie, începând cu ora 8.00 – Utrenia, Sfânta Liturghie, pomenirile pentru ctitori, precum şi pentru toţi cei răposaţi  Vă   invităm  cu  drag să  participaţi la  aceste  momente  de rugăciune şi bucurie  duhovnicească ! 

Cronică parohială 
•Şi anul acesta, ne-a învrednicit Bunul Dumnezeu să întâmpinăm Sărbătoarea Sfintelor Paşti cu împliniri şi realizări care ne fac biserica tot mai frumoasă. Evidenţiem aici: 
− Covoarele-traversă donate de familia Dr. Ștefan Leica  
− Două candele pentru Sf. Masă donate de Vanessa Iacob 
− Mocheta pentru întregul cafas și pentru pronaosul bisericii, donație a familiilor Neculai Cimpoi, Mihaela Cărăușu, Maria Pătrașcu, Constantin Zdup, Nicolae Purușniuc, Constantin Frunză, Grigore Cristescu, Constantin Dorofte.   De asemenea, cu sprijinul şi implicarea nemijlocită a domnilor consilieri Nicolae Cimpoi, Gheorghe Aioanei şi Vasile Arămeanu, a doamnelor Floarea Cimpoi, Maria Iacob am reuşit efectuarea curăţeniei generale şi a pregătirii aşa cum se cuvine de marea Sărbătoare a Învierii Domnului. Adresăm cu acest prilej mulţumiri şi Părintelui Iustinian-Ionuţ Răduc pentru implicarea sa în amenajarea spaţiului parcului parohiei pentru Slujba Învierii, precum şi pentru organizarea acţiunilor umanitare de Paşti. Nu în ultimul rând, mulţumim călduros domnului Cristian Miron, directorul firmei Teko, și doamnei Liliana Bălan, directorul firmei Neosim pentru sprijinul acordat în realizarea şi verificarea instalaţiei pentru iluminat exterior și interior.   

Rugăm pe Bunul Dumnezeu să răsplătească cu mila Sa 
nemăsurată faptele lor bune.  

•Pentru săptămâna care urmează, ne propunem să finalizăm toate pregătirile şi activităţile gospodăreşti, astfel încât să reuşim a întâmpina aşa cum se cuvine Sărbătoarea Hramului Parohiei noastre, Duminica Tomei. Înscrierile pentru susţinerea prânzului pentru pelerini se fac la pangar, unde fiecare se poate anunţa cu ceea ce va oferi. 
•Desigur, aceste pregătiri vor necesita efort, alocare din timpul preţios şi resursele fiecăruia dintre noi, dar suntem încredinţaţi că sprijinul dumneavoastră nu va întârzia să apară, ştiut fiind faptul că dragostea pentru Casa Domnului arătată prin fapte concrete este pomenită din neam în neam peste veacuri.  

19 aprilie — 25 aprilie 2009       NR. 322 

Direcţionaţi 2% din impozitul pe venitul dvs. (ca persoană fizică sau ca persoană juridică) pentru lucrările şi activităţile pe care le susţine PAROHIA  “TOMA COZMA”  Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:  
•   Numele Asociaţiei : PAROHIA “TOMA COZMA” 
•  CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
•   Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450  
•ATENŢIE: La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — “Fişa fiscală”, care se obţine de la angajator.   DETALII şi INFORMAŢII: 
•Oficiul Parohial, tel: 211 273 
•Direct la Pangarul bisericii  Parohia “TOMA COZMA”  vă este un partener credibil ! 

Evanghelia Învierii  
(Matei 28, 1-16)      După ce a trecut sâmbăta, când se lumina de ziua întâi a săptămânii (Duminică), a venit Maria Magdalena şi cealaltă Marie, ca să vadă mormântul.     Şi iată, s-a făcut cutremur mare, că îngerul Domnului, coborând din cer şi venind, a prăvălit piatra şi şedea deasupra ei.     Şi înfăţişarea lui era ca fulgerul şi îmbrăcămintea lui albă ca zăpada.              Şi de frica lui s-au cutremurat străjerii şi s-au făcut ca morţi.     Iar îngerul, răspunzând, a zis femeilor: Nu vă temeţi, că ştiu că pe Iisus cel răstignit Îl căutaţi.      Nu este aici; căci S-a sculat precum a zis; veniţi de vedeţi locul unde a zăcut.     Şi degrabă mergând, spuneţi ucenicilor Lui că S-a sculat din morţi şi iată va merge înaintea voastră în Galileea; acolo Îl veţi vedea. Iată v-am spus vouă.     Iar plecând ele în grabă de la mormânt, cu frică şi cu bucurie mare au alergat să vestească ucenicilor Lui.     Dar când mergeau ele să vestească ucenicilor, iată Iisus le-a întâmpinat, zicând: Bucuraţi-vă! Iar ele, apropiindu-se, au cuprins picioarele Lui şi I s-au închinat.     Atunci Iisus le-a zis: Nu vă temeţi. Duceţi-vă şi vestiţi fraţilor Mei, ca să meargă în Galileea, şi acolo Mă vor vedea. (...) 

Hristos a înviat ! 

Grafică realizată de Cătălina-Elena Guia  
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DE LA MOARTE LA VIAŢĂ PRIN HRISTOS, CEL MORT ŞI ÎNVIAT! 
 - Fragmente din Pastorala de Învierea Domnului a Înaltpreasfinţitului Teofan,  

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei -   Dreptslăvitori creştini,  
 Viaţa noastră, viaţa lumii, viaţa umană în 

general este o tensiune continuă între lumină şi întuneric, între viaţă şi moarte, între frumuseţe şi „urâciunea pustiirii” (Daniel 9, 27), între adevăr şi 
minciună. Existenţa umană este precum această clipă: pe de o parte, un ocean de întuneric, pe de altă parte, 
lumina Învierii pe care o purtăm în mâini şi, nădăjduiesc, în suflete.  Da, există multă lumină şi viaţă autentică în 
lume. Oriunde întâlneşti o mamă cu pruncul în pântece sau un tată cu fiul său în braţe, acolo este un izvor 
nesecat de lumină şi de viaţă. Clipa în care cineva zâmbeşte sincer, vorbeşte fără vicleşug, oferă cuiva o floare sau o pâine este o clipă de lumină, o clipă de 
viaţă în adevăratul sens al cuvântului. Omul aflat în stare de rugăciune, omul care are puterea îngenuncherii 
la spovedanie, omul care descoperă drumul către Sfântul Potir, omul care îl iubeşte pe duşmanul său, 
omul care este cuprins de adevărul că fără de Hristos nu poate face nimic bun şi frumos, un astfel de om este cascadă de lumină şi viaţă revărsată peste lume. 

În acelaşi timp, în lume există mult întuneric şi din ce în ce mai multă moarte. Da, moartea pune 
stăpânire pe tot mai multe suflete care, deşi pretind că sunt vii, în realitate sunt dominate întru totul de moarte (Cf. Apocalipsa 3,1). Atât sufletul uman văzut ca 
persoană aparte, cât şi tendinţele generale ale societăţii actuale arată, la o analiză onestă, că spiritul morţii 
pătrunde tot mai adânc şi cucereşte tot mai multă lume. Cultura morţii, propagată prin toate mijloacele, cuprinde în capcana ei, în mreaja cântecelor 
ei înşelătoare de sirenă, tot mai adânc şi tot mai multe suflete (...) 

O adevărată cultură a morţii desfăşurată cu multă tenacitate împotriva vieţii se observă în societatea umană astăzi. Nu războaiele, în sensul clasic al 
cuvântului, răspândesc moartea astăzi. Flagelul nemilos al avorturilor, care face mai multe victime într-un an 
decât în toată perioada celui de-al Doilea Război Mondial, este prima şi cea mai violentă manifestare a culturii morţii din societatea modernă. Pornografia, 
prostituţia, incestul şi păcatele contra firii constituie lovitura de graţie dată familiei, sfinţeniei vieţii şi 
demnităţii fiinţei umane. Legalizarea acestor practici şi plasarea lor în sfera normalităţii se înscriu într-o 
concepţie de viaţă totalmente contrară Evangheliei, tradiţiei neamului nostru şi bunului simţ al românului. 

Dacă la aceasta adăugăm diferitele tendinţe actuale de 
impunere a unor sisteme tot mai sofisticate de supraveghere a omului, de îngrădire a libertăţii şi 
intimităţii lui, tabloul culturii morţii se completează spre o nelinişte tot mai adâncă a oamenilor.  În faţa unei asemenea situaţii în care logica 
morţii încearcă să înăbuşe cultura vieţii şi a iubirii, Biserica vine cu singurul răspuns posibil, şi anume că 
„Dumnezeu este viaţă, iar lipsa vieţii (adică a lui Dumnezeu) este moarte” (Sf. Vasile cel Mare, Omilia a 
IX-a, VII, în Omilii și cuvântări, EIBMBOR, București, 
2004, p.160) (...)  În noaptea Sfintelor Paşti primim vestea cea 
mare şi bună că Hristos a biruit moartea şi că noi, oamenii, luăm putere din puterea lui Hristos pentru a 
birui moartea din noi.  Vom pleca spre dimineaţă la casele noastre ducând cu noi lumina Învierii. Este necesar ca această 
lumină să rămână aprinsă tot timpul în sufletele noastre. Este bine şi este frumos ca din această lumină să se 
împărtăşească membrii familiei noastre, prietenii noştri, colegii de la locul de muncă, duşmanii noştri dacă se poate. Este, de asemenea, urgent ca din lumina Învierii 
lui Hristos, din lumina Evangheliei Sale să se inspire cei ce ne guvernează, cei ce aprobă legi pentru ţară, cei 
ce ne reprezintă în afară. Pentru ca acest lucru să se întâmple, rugăciunea noastră la Sfânta Liturghie sau acasă trebuie să fie mai stăruitoare, postul mai aspru, 
dragostea mai vie, lucrarea mai concretă şi mai evanghelică. Mai presus de toate, duhul unităţii trebuie 
să întărească fibrele lăuntrice ale Bisericii şi Neamului. Preoţi şi arhierei, călugări şi credincioşi de parohie, cârmuitori şi popor, toţi suntem chemaţi a rămâne uniţi 
în adevăr, stă-ruitori în credinţă, vii în iertare, dragoste şi curaj. 
 Rog pe Hristos Domnul, Cel înviat, să reverse asupra dreptslăvitorilor creştini din Moldova, din ţară şi din întreaga lume harul iubirii Sale celei nemărginite. 
Din izvorul cel dătător de viaţă şi lumină al Învierii să se împărtăşească tot neamul omenesc! Credinţa în 
Hristos, nădejdea în ajutorul Său şi dragostea pentru toţi oamenii să ne fie întreitul veşmânt care să ne apere de 
tot răul!  În duh de rugăciune, pace sufletească şi curaj mântuitor să fim vestitori ai Învierii lui Hristos şi 
mărturisitori în Biserica Sa cea sfântă!  Cu dragoste sfântă întru Hristos Domnul, vă 
îmbrăţişez pe fiecare şi pe toţi laolaltă, rugând pe Dumnezeu să vă dăruiască zile senine de Paşti, bucurie sfântă în familie, răbdare în necazuri şi, mai presus de 
toate, mântuire.  HRISTOS A ÎNVIAT!  

ADEVĂRAT A ÎNVIAT HRISTOS!  Al vostru părinte şi frate către Hristos rugător,  † TEOFAN  
Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei 
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     NR. 322 
Biruința iubirii răstignite 

„Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât pe Fiul Său 
cel Unul-Născut L-a dat pentru ca tot cel ce crede într-Însul 
să nu piară, ci să aibă viață veșnică”(Ioan 3,16). Nu această 
afirmație pe care Hristos o face despre sine, ne surprinde, ci  modul cum Dumnezeu a ales să „dea” pe Fiul său pentru 
mântuirea noastră. Este aici vorba de o iubire ce copleșește puterea noastră de a înțelege. O iubire ce sporește progresiv, pe măsură ce Hristos înaintează spre pătimire. Practic, El ne 
revelează un nou mod de a privi iubirea umană, pe care o transformă din sentiment uman în virtute cardinală, din 
simțământ afectiv, în temelia pe care se clădește mântuirea.  El însuși oferă modelul iubirii milostive, ca izvor de binefacere, arătând disponibilitate pentru a face bine, dar și 
solidaritate, apropiere umană, față de cel aflat în suferință. Ne oferă modelul iubirii afective în care sentimentele umane sunt 
chemate spre împreună-slujire lui Dumnezeu, într-o prietenie ce se clădește pe respectarea Poruncilor divine. Ne oferă modelul iubirii filiale, devotate și statornice a lui Dumnezeu, 
exprimată prin starea de rugăciune, dar și prin râvna pentru a explica și înfățișa adevărurile de credință. 

Pe chipul lui Hristos cel Răstignit și Înviat strălucește însă aparte imaginea iubirii jertfelnice: „Mai mare dragoste decât 
aceasta nimeni nu are, ca viața să și-o pună pentru prietenii 
săi”(Ioan 15, 13). Iar această iubire jerfelnică devine mijloc de identificare, de recunoaștere a celor care-L urmează, sau 
care doresc să-I fie ucenici (Ioan 13, 35).  Iată de ce bucuria Învierii Domnului nu o poți simți 
deplin, decât numai în măsura în care ai reușit să pui în lucrare iubirea pentru semeni și pentru Dumnezeu, care ne și leagă de iubirea lui Hristos. Nu întâmplător, vremea postului a 
fost și vreme de milostenie, ce a alăturat în mod fericit cercetarea de sine, a sufletului afectat de patimi și păcate, cu 
cercetarea aproapelui aflat în diferitele ipostaze ale suferinței umane, oferindu-ne prilejul de a descoperi bucuria negrăită atunci când faci binele. O astfel de bucurie trebuie gustată cât 
mai des, mai cu seamă la Sărbătoarea Invierii Domnului. Pășim de astăzi într-o nouă etapă a anului bisericesc - 
perioada Penticostarului, a celor cincizeci de zile în care, cu fiecare prilej de bucurie, conștiința noastră îmbogățește cu noi sensuri mesajul Învierii. Am avut în vedere, în perioada 
postului ce s-a încheiat, „urcușul” duhovnicesc, dar asta nu înseamnă că perioada pascală, prin permisivitatea specifică și 
chemarea la a ne bucura de toate, ar presupune în mod „compensator” un „coborâș” o devalorizare, degradare a tot 
ceea ce am acumulat pe parcursul devenirii noastre sufletești.  Este adevărat, Învierea Domnului, ca moment central al mântuirii obiective, completează toate lipsurile noastre, umple 
golul sufletesc în care ne-a aruncat starea de păcat. Dar asta nu înseamnă că nu mai avem nimic de făcut în plan subiectiv. 
Abia acum ni s-a ivit și nouă prilejul de a birui prin iubire. Și, din această perspectivă, exercițiul iubirii, ca virtute creștină fundamentală, ne deschide un amplu orizont întru înțelegerea 
voii lui Dumnezeu în viața noastră, dar și a semenului care așteaptă să-i împărtășim o fărâmă din bucuria pascală. 

    Pr. Mihai Mărgineanu 

De ce există date diferite pentru sărbătoarea Paştelui?     De ce există diferite date pentru sărbătoarea Paştelui? Să ne amintim că sărbătorile religioase nu sunt în mod obligatoriu date aniversare, ci constituie „icoane cosmice", care arată că universul întreg participă la sensul acelei sărbători.  Astfel, Crăciunul a fost stabilit în ziua solstiţiului de iarnă, momentul când ziua începe să crească, marcând în plan cosmic acea naştere care „a făcut să răsară lumii lumina cunoştinţei" (Troparul Naşterii Domnului).  Pentru Paşte, referinţa istorică la paştele evreiesc, deşi clar menţionată în Evanghelii, a fost respinsă în secolul IV. De fapt, şi aceasta este o icoană cosmică, reprezentând triumful luminii asupra întunericului, care fixează data sărbătorii, aşa cum spune canonul pascal „Totul este inundat de Lumină, Cerul şi pământurile" sau „...această noapte salvatoare şi luminoasă, mesager al zilei Învierii; în ea Lumina veşnică apare tuturor...".     Pentru stabilirea zilei de sărbătorire a Paştilor se iau în calcul trei cicluri calendaristice:      - ciclul solar anual: ziua învinge noaptea după echinocţiul de primăvară din 21 martie.     - ciclul lunar al lunii: luna plină luminează noaptea aşa cum ne arată Geneza 16: „A făcut Dumnezeu cei doi luminători mari: luminătorul cel mai mare pentru cârmuirea zilei şi luminătorul cel mai mic pentru cârmuirea nopţii, şi stelele".     - ciclul săptămânal: în prima zi a săptămânii Dumnezeu a creat lumina.  Astfel, încă de la Sinodul I Ecumenic s-a stabilit ca  Paştele să fie serbat în prima duminică ce vine după luna plină care urmează echinocţiului de primăvară.     Regula este aceeaşi pentru toţi creştinii, începând din secolul al IV-lea, iar diferenţa pe care o constatăm astăzi între ortodocși și catolici, de exemplu, provine doar din diferența de calcul a datei echinocțiului de primăvară, în funcție de raportarea la calendarul vechi (iulian) sau la calendarul îndreptat (luat după cel gregorian, dar completat cu elemente de calcul care apropie și mai mult de realitatea astronomică) pe care o respectă puţin mai exact calendarul Gregorian al occidentalilor. Există două inexactităţi care se pot cumula:     - calendarul iulian pe care îl urmează ortodocşii de stil vechi are o întârziere de 13 zile la 21 martie, dată de bază; acest lucru poate lăsa să treacă o lună plină: în acest caz, Paştele se va sărbători cu 4 sau 5 săptămâni după cel al occidentalilor.     - calendarele pascale ale secolului al IV-lea aveau deja o întârziere de 3-4 zile în raport cu observaţiile astronomice care servesc drept bază occidentalilor. La fel şi anul acesta, luna plină din primăvara astronomică are loc joi, 9 aprilie, iar Paştele la occidentali este fixat pentru duminica următoare acestei date, 12 aprilie. După calculele calendarelor  noastre, însă, luna plină este luată în considerare luni, 13 aprilie, iar Paştele este fixat pentru 19 aprilie.  Trebuie subliniat aici faptul că, în general, calendarul are un caracter convențional, iar sărbătorile se fundamentează pe aspirația Bisericii de a cat mai mulți creștini împreună la marile momente ale trăirii religioase. Tocmai din aces motiv, Biserica Ortodoxă Română, alături de Biserica Greciei și multe alte biserici care au adoptat calendarul îndreptat încă din anul 1924, în dorința de a serba în mod unitar cu toți ortodocșii marea sărbătoare a Paștilor, se raportează în continuare la vechiul calendar în calcularea Pascaliei, deși uneori e posibil să nu mai corespundă cu icoana cosmică dorită de Sfinții Părinţi atunci când au instituit sărbătorirea Învierii Domnului.     După www.lacasuriortodoxe.com 


